

## 广州荔湾创新城市治理模式

## 提升城管服务质效 “绣”出老城新面貌

广东建设报讯 记者陈欢,通讯员成广聚、江健、张蕴珩报道:在荔湾历史文化街区漫游,干净整洁的石板路、明亮洁净的公厕、时尚靓丽的垃圾分类投放点,都是城市管理工作成果的生动体现。2023年,广州市荔湾区城市管理和综合执法局(以下简称荔湾城管)优化环卫质量,创新城市治理模式,提升城管服务质效,持续擦亮荔湾名片,“绣”出了老城区的“新面貌”。

为推动完成城市环境“深度美颜”,荔湾城管以“绣花功夫”对全区环境卫生质量进行全面优化。深化环

卫体制改革,打通涉城中村街道环卫站实体化建设新路径,优化区级保洁责任分工,解决工作职责不明确等难点痛点问题。推动街级实体环卫站运作,明确责任分工、优化站点建设、完善经费保障、落实考核激励,有力破解城中村保洁短板。强化机械作业力度,利用洒水车、洗扫车等大型机械车辆,加大路面清洗工作频次,打造“席地可坐”高标准示范区域,建立“机械洗扫+人工保洁”全覆盖保洁模式,全区1203万平方米保洁面积机械化清洁率达92.5%。

2023年,荔湾城管积极探索推进“政府+企业”的新型社会治理模式,“一街一策”全力打造全域服务治理荔湾试点模式,选取沙面、桥中、白鹤洞等街道作为全域服务治理试点首开区,其中沙面街全域服务治理工作被纳入2023年度荔湾区十大“百千万工程”系列典型案例。深入实施三大片区城市管理高质量发展行动,通过高标准打造荔枝湾-荔湾湖-泮塘五约片区,沙面-广州文化公园-上下九路片区,永庆坊-恩宁路片区,打通“参与链”“服务链”和“治理链”,促进城

市面貌和环境品质提档升级。

过去一年,荔湾城管聚焦民生实事,推进城市管理工作提质增效。持续推进“厕所革命”、优化垃圾分类效果、培育容貌社区、补齐燃气设施短板、推进“送气下乡”工程、深化违法建设治理、开展建废联动执法等工作走深走实。

据介绍,2024年,荔湾城管将深入推进城中村治理,全面推动环卫保洁、违法建设治理、垃圾分类工作再提升。着力提升城市治理水平,以高质量城市环境助推高质量发展。

## 广州番禺以标准化精细化提高环卫作业水平

## 紧扣民生关键小事 绘就居民幸福图景

广东建设报讯 记者陈欢,通讯员成广聚、梁洪滨、肖朝伦报道:2023年,广州市番禺区城市管理和综合执法局(以下简称番禺城管)以精细化管理助推城市高质量发展,聚焦市容环境、公厕改造、垃圾分类等民生关键小事,全力为群众做好事、办实事、解难事。

2023年,番禺城管持续在建设干净整洁平安有序城市环境上下功夫,坚持以标准化、精细化提高环境卫生作业水平,打造“1路1场”和3个市级精细化道路高标准环境卫生示范区域。

以全面化、系统化提升环卫设施建管品质。2023年,番禺共提升改造21座公厕(新建各类厕所4座,改建各类厕所17座),4座公厕被评选为广州市最美公厕。整治大中型环卫设施,按规范定期对在用的垃圾桶点、垃圾收运站点、压缩站、环卫公厕、环卫驿站、环卫工具房和环卫停车场清洁消毒,每月开展一次大清洁维护,全面修复设施设备。

为推动垃圾分类工作提质增效,番禺城管去年共打造了30个垃圾分类星级小区,新建211个厢房和“两网融合”投放点,高标准打造116个星级投放点,其中56个市级星级投



广州市垃圾分类样板村——番禺区眉山村

点,全区177条行政村基本实现垃圾分类全覆盖。同时建成农村垃圾分类投放点1343个,完成14条垃圾分类示范村的创建工作,打造了石楼镇大岭村、东环榄塘村、市桥街丹山村和沙头大罗村等4个垃圾分类精品村。

为深入加强居民的垃圾分类意识,番禺区以洛浦街锦绣半岛社区为

主会场,全区98个社区统一在“广州市垃圾分类宣传进社区全民行动日”开展主题宣传活动,覆盖群众达2万人次。值得一提的是,洛浦街锦绣半岛小区构建的五级联动网格成为典型案例在全国生活垃圾分类专题片中推广;番禺区1人获选2023年国家级“垃圾分类达人”、2人获选2023年市级“垃圾分类达人”。

## 珠海城市管理条例和标准体系基本形成

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员梁光华报道:近年来,珠海市城市管理和综合执法局(以下简称珠海城管)坚持以城市管理“小切口”立法破解城市管理难题,科学推进树木保护管理办法等13部法规规章规范性文件立法程序;开创性出台行道树养护技术规范等3部地方标准;完成近300部市政、市容、绿化等政策性文件“立改废”工作,全市域、全覆盖、全链条的城市管理条例和标准体系基本形成。

珠海城管完善以信用为抓手的燃气行业新型监管机制,创新出台《珠海市城镇燃气经营企业信用评价实施办法》,建立起燃气经营企业不良行为公示信用监管制度,以评促优,推动燃气企业规范诚信经营,该经验做法被转发至全国学习推广。

针对珠海市城市建筑垃圾管理缺少成体系的法律规范、建筑垃圾资源化利用水平有待提升等突出问题,珠海城管组织专门调研队伍,结合该市建筑垃圾管理的实际情况,从现行法律、法规、规章的制度体系及内容入手,充分考虑立法必要性和方向内容,为城市建筑垃圾管理立法奠定坚实基础。深入研究建筑垃圾消纳处置、源头减量排放及就地综合利用、装修垃圾排放等方面问题,不断研究完善该市建筑垃圾管理制度规范,理顺建筑垃圾管理职能分工和工作流程,持续提升城市建筑垃圾管理水平。

在共享单车治理方面,珠海城管坚持“以大概率思维应对小概率事件”,压实属地责任和共享单车管理企业主体责任,最大限度减少台风暴雨灾害天气的安全风险,创新编制《珠海市台风暴雨灾害天气期间共享单车工作指引》,填补了该市新业态领域防汛防风工作的空白。该经验被中国应急管理刊登推广至全国。

此外,珠海城管践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,制定《珠海市城市树木保护管理办法》,补齐制度短板,将树木保护工作前置嵌入到规划、立项以及建设等环节中,厘清树木保护管理工作的相关部门职责,落实城市树木的日常保护管养责任,明确建设项目树木保护专章编制要求,促进树木迁移、砍伐行政审批程序的规范化,提升珠海城市园林绿化水平。

## 广州白云严管建筑垃圾清运秩序

## 一公司违规运输建筑废弃物28车次,被顶格处罚30万元

广东建设报讯 记者陈小珊,通讯员全碧芳、宋承熹、陈焯伟报道:2023年以来,广州市白云区城市管理和综合执法局(以下简称白云城管)持续强化对建筑施工项目及市政道路项目的监管,全年共检查工程项目2266个。对于多次违法、屡教不改的行为,白云区进行严格处罚。

近日,白云区城管、住建、生态环境等部门联合白云湖街,到区内某项目现场,检查扬尘及文明施工等情况。该工程是白云区辖内刚完成办理《广州市建筑废弃物处置证(排放)》的重点项目之一。当天,检查组还到其他市政道路项目现场检查,主要检查工程项目在建废渣土运输过程中,

是否使用未备案建筑废弃物运输车辆、是否车身整洁、车辆出入是否对周边道路产生污染等。

白云城管有关负责人表示,对于首次出现的轻微违法现象,执法人员坚持监管与服务并重、处罚与教育相结合,强化宣传教育,并督促其按要求整改。对于多次违法、屡教不改的行为,则移交属地执法办依法进行处理。对于严重违反条例法规的行为,该局还会同步通报至运输企业工作群和行业协会,并在全体运输主体参加的安全生产会议上进行通报批评,要求企业必须依法依规开展生产经营活动。

据统计,2022-2023年间,白云区因使用不具有《广州市建筑废弃物运

输车辆标识》的运输车辆而受到10万元以上处罚的相关案件共12件。此前,广州某工程有限公司在新市街某建设工地使用了不具有《广州市建筑废弃物运输车辆标识》运输车辆进行运输建筑废弃物。经查,该公司违规运输建筑废弃物28车次,违反了《广州市建筑废弃物管理条例》的规定,顶格处罚30万元,为近年来白云区处罚额度最高的案例。

接下来,白云城管将增加对各项建设工程项目的巡查频次,严厉打击无《广州市建筑废弃物处置证》运输、不密闭运输导致的余泥撒漏等行为,强化对行政管理对象的监管力度,努力实现工地文明施工的规范化、常态化。